我国境内裁定生效的首宗个人破产案申请人梁文锦:

## 无助之际申请个人

# 感谢它给我"重牛"机

总策划:杜传贵 林海利 副总策划:孙爱群 孙璇 胡泉 总统筹: 林洁 黄丽娜 执行统筹:董柳 宋金峪



人产

心重

年来还

进

展

#### 羊城晚报记者 董柳

-年之后,路过深圳市中 级人民法院时,梁文锦仍会回想起 自己申请个人破产的那天。2021年3 去院申请个人破产。同年7月19日,法院向他 送达了民事裁定书,批准了他的个人破产重整计划 -年后,面对羊城晚报记者的回访,梁文锦明显

划执行得"挺顺利的,每次都会按期还款",他感谢介 人破产制度给他带来了"重生"机会 个人破产制度改革是中央授权深圳建设中 国特色社会主义先行示范区综合改革试点的 一。深圳市中级人民法院深圳破产 法庭庭长曹启选在接受羊城晚报记者采 访时表示,深圳破产法庭将持续为

个人破产改革贡献深圳智慧

座创新之城, 承载着无数 创业者的梦 想。广东茂 名人梁文锦 就是其中之 学习工 业设计的他 干 2008 年来 到深圳工作,

深圳,一

并于2018年进入蓝牙耳机市场 创业。因没有稳定的客户资源, 加上受国内国际市场大环境影 响,他的债务越垒越高,无力全

创业期间向银行、网络贷款 公司借贷的运营资金到期后,梁 文锦无法偿还。最多时,他一天 能接到七八个催债电话,"精神 压力非常大"。2021年春节期 间,饱受催债困扰的梁文锦在新 闻中看见《深圳经济特区个人破 产条例》即将实施的消息,决定 "试试个人破产这种方式"。

党的十九届四中全会提出。 要加快完善社会主义市场经济 体制,健全破产制度。我国境内 首部个人破产法规《深圳经济特 区个人破产条例》于2020年8月 获表决通过,自2021年3月1日

2021年3月10日,梁文锦 向深圳市中级人民法院申请个 人破产。截至破产申请提出之 日,梁文锦的债务总额约为75 万元,无房产、车辆等大宗财产。

深圳市中级人民法院经审 查,于2021年5月11日裁定受 理了梁文锦的个人破产重整申 请,依照《深圳经济特区个人破 产条例》规定,受理破产申请之 日即停止计算债务利息。梁文 锦创业失败后到一家公司担任 工程师,每月收入约2万元,结 合自身偿债能力,他提出了重整 计划草案。其后,该草案经债权 人会议表决通过。

2021年7月,深圳市中级人 民法院裁定批准梁文锦的个人 破产重整计划。按重整计划,梁 文锦三年内偿还借款本金,所有 利息被免去。三年内,梁文锦夫 妻除了每月用于基本生活的费 用外,其他收入均用于偿还债 务。如果梁文锦不能按重整计 划执行,债权人依法有权向其追 索未归还的所有借款本息。

个人破产重整计划实施一 年多来,梁文锦把全部精力投入 到工作中,积极偿还债务。"按执 行的计划是每个月还两万二(千 元)。"梁文锦近日告诉羊城晚报 记者,一年来,他的个人破产重 整计划执行得"挺顺利",他每个 月都会把款汇到指定的银行账 户,然后按照重整计划分配给不 同的债权人。他表示,每月扣除 应还款后,自己和家庭的生活 "没有太大的问题"。

"这个(个人破产)制度可以 给我们这些负债的创业者,释放 掉精神上的压力。"梁文锦表示, 如果没有个人破产制度,他和他 的家庭都会在一种压力比较大 的情况下生活:"我对这个(个人 破产)制度是非常满意的,感谢、 感恩这个制度给我们带来了一 个'重生'的机会。

破为

产个

法人

庭破

庭产

长改

車革

启贡

选献

·深 圳

慧

和

特区

内裁定生效的

首宗个人破产案

深圳破产

民事裁定书

就深圳 在我国境内 率先试行个 人破产制度 一年来的情 况,羊城晚报 记者专访了 深圳市中级 人民法院深 圳破产法庭

庭长曹启选。 羊城晚报:《深圳经济 特区个人破产条例》(以下 简称《条例》)实施以来,深 圳破产法庭共受理了多少 宗个人破产申请? 办结了 多少宗案件? 这些案件有 什么特点?

曹启选:作为我国境内 首部个人破产法规,《条例》 实施以来,截至今年11月7 日,深圳中院共收到个人破 产申请1293件,启动个人破 产申请审查169件,其中和解 16件,占比9.5%;清算26件, 占比 15.4%; 重整 127件, 占 比75.1%。裁定不予受理39 件,准予撤回申请19件,启动 破产程序80件,其中和解4 件,占比5%;清算7件,占比 9%; 重整69件, 占比86%。 已终结破产程序33件。

深圳中院坚持"以重整 和解类再建型破产为主导, 以清算类分配型破产为兜 底",重视发挥个人破产制 度的拯救功能,促进诚信债 务的经济再生。

羊城晚报:一年来,深 圳破产法庭如何确保个人 破产从立法设计稳步落地 于司法实施?如何确保个 人破产改革获得社会认同?

曹启选:自《条例》公布 以来,社会公众对于滥用个 人破产制度逃废债的担忧 一直存在。故此,在个人破 产制度实施中,必须以改革 的勇气担当直面质疑,一步 一步踏实推进,探索出一条 符合国情社情的改革路径, 确保个人破产条例"鼓励创 新、宽容失败、支持重生"的 破产保护制度设计顺利落 地于司法实践运行。总结 深圳中院一年来的个人破 产实施改革路径,可以归纳 为主要的三大步:

-建立阳光公开的司 法实施体系,防范破产欺 诈。在个人破产制度实施初 期,深圳中院致力于推动破 产信息公开,依托个人破产 试点改革,率先建立"法院裁 判、政府监管、管理人执行、 公众监督"四位一体的"阳光 下破产"办理体系。《条例》实 施当日,深圳中院上线智慧 破产系统"深破茧"综合应用 平台,该平台能够实现个人 破产全流程网上办理、全流

——通过具体个案普及 "诚实而不幸"的个人破产救 济理念,凝聚"促进诚信债务 人经济再生"的改革共识。 《条例》实施初期,深圳中院 对上百宗申请开展面谈辅导 和深入研判,挖掘、办理具有 典型性、代表性的案例,推出 首批"促进诚信债务人经济 再生"的个人破产案例,确立 "诚实而不幸"的个人破产救 济准入标准,被国内外主流 媒体广泛报道,推动个人破 产制度与传统社会文化心理 不断融合。

-探索个人破产裁 判规则,完善个人破产审判 "深圳模式"。个人破产制 度的运行模式与准入标准 在司法实践中逐步确立定 型,我们同步办案、同步总 结,通过制度规范将这些改 革成果固定下来,形成可推 广、可复制的深圳经验 2022年5月17日,深圳破 产法庭发布《加强个人破产 申请与审查工作的实施意 见》,旨在规范个人破产申 请,防范破产欺诈行为。

深圳破产法庭在总结办 案经验的基础上,正着手制 定个人破产案件办理规程 优化办案细则,将诚实信用 原则贯穿破产程序始终,体 现社会主义核心价值观,排 除诸如奢侈消费、过度投资 等偏离大众接受范围的行 为,持续为个人破产改革贡 献深圳智慧和特区经验。

例》第一百一十九条第三款之规定。裁定如下: 一、批准梁文傳重整计划 、终结梁文锡个人破产重整程序 本裁定自即日起生效。 ▲▶我国境

75万元,2021年3月,他向深圳市中级人民法 院申请个人破产。2021年7月,法院裁定批准 梁文锦的个人破产重整计划,这是我国境内裁定 生效的首宗个人破产案。梁文锦成为我国境内 首宗个人破产案的申请人。

深圳市民梁文锦在深圳创业失败后负债约

对个人破产制度应该给予高度肯定, 它能鼓励创新创业。万一有创业理想的 人进入创业失败期,制度能给创业失败者 的身心、生活提供"兜底"保障。我对这个 (个人破产)制度是非常满意的,感谢、感 恩这个制度给我们带来了一个"重生"的 "

**②**旱城晚报

2022年11月8日/星期二/要闻编辑部主编/责编吴大海/美编陈日升/校对朱晓明

### "双11"购物车体现消费新变化

一年一度的"双11"购物节正 在火热讲行中。作为观察中国消 费的一扇重要窗口,今年"双11", 购物车里呈现哪些消费新风?

#### 国货与全球好物往来 互通

"今年天猫'双11',我们备 货量比去年多了3倍,仓库扩容 到1万平方米,仍然感到吃紧,新 推出的产品很受消费者欢迎。"国 货品牌蜂花相关负责人说。

10月31日晚, 天猫"双11" 开启售卖1小时,102个成交额过 亿元的品牌中,国货品牌占比过 半,部分国货品牌1小时成交额 超过去年全天。

国货国潮愈发走俏市场,今 年"双11",不少国货品牌更是漂 洋过海,"圈粉"一大批海外消费 者。京东全球售数据显示,"双 11"预售期间,布鞋、绣花鞋等国 潮好物颇受海外消费者欢迎,订 单额同比增长400%;国潮走红还 带动了传统文化产品消费增长, 在一些国家和地区,历史小说成 交额同比增长380%,海外消费者 尝试通过书本深入了解中国。

"未来,持续通过产品和服务 创新,不断满足和创造新的消费 需求,将是国货实现长远发展的 关键。"中国宏观经济研究院研究 员王蕴说。

今年"双11",国货"出海"的 同时,来自全球的进口商品也在 加速"上新"。新西兰、墨西哥、马 来西亚等近20个国家的商品正陆 续在京东上线国家馆,"双11"开 门红10分钟,京东国际国家馆整 体成交额同比增长超过12倍。

专家表示,在构建新发展格 局大背景下,规模潜力巨大的消 费市场,不仅成为中国经济发展 的主引擎,也为全球跨国公司提 供发展新机遇。

#### '理性""绿色"成为 关键词

"今年买的东西不多,但都是 自己需要的。"家住湖南长沙的席 女士告诉记者,往年"双11"总忍 不住囤货,有些快过期了还没用 完,今年决定按需购买。

《京东1111消费趋势报告》显 示,拒绝浪费、理性健康消费的理 念正在兴起,健康消费、教育消费 和运动健身消费等愈发受到青睐。

随着各地促进绿色节能家电 消费等举措持续落地,绿色、低碳 消费理念成为今年"双11"的主 旋律之一。

"双11"开门红期间,苏宁易 购全国门店一站式以旧换新订单 量环比增长122%,绿色节能家 电销量环比增长126%;"双11" 期间,银泰百货全国门店启用可 降解"绿色快递袋"……

此外,更多垂直细分领域消费 正在崛起,提升生活幸福感的网红 小家电、美妆香氛、原创饰品等消 费增长迅速。专家表示,"双11" 不仅见证了中国消费升级进程,也 折射出国人消费理念的巨大变化。

#### 银发经济、运动健康 等亮点涌现

能实现心率、呼吸、体动等体 征实时监测的5G智能护理床;根 据银发群体口味和营养需要量身 定制的奶粉……正在上海举行的 第五届进博会上,针对老年群体 设计研发的健康好物,彰显银发 经济的广阔前景。

今年"双11",淘宝天猫、拼 多多、抖音等电商平台数据显示, 中老年人体检服务、营养保健品、 家用医疗器械等产品销售均迎来 大幅增长。

中国国际经济交流中心副理 事长王一鸣表示,中国老年人口 规模大,老年产品和服务市场发 展潜力巨大。医疗健康、智慧家 居、旅游度假、文化娱乐等产业将 提质扩容,孕育经济增长新动能。

苏宁易购平台数据显示,"双 11"开门红期间,智能跑步机销 量同比增长171%,动感单车销 量同比增长92%,投影仪销量同 比增长54%。

王蕴表示,在线健康服务、在 线文娱、户外运动等新消费迅速 发展,不仅契合了居民消费升级 趋势,也为消费增长提供了新动 能和新空间。

(新华社)



视觉中国供图

### 双11"网购十陷阱 千万注意别中招

"双11"购物节巨大的消 费浪潮中也存在着套路和陷 阱,比如价格先涨后降、以次 充好等。羊城晚报记者从全 国消协系统梳理了各类消费 陷阱,提醒读者别"踩坑"。

#### 陷阱一: 先涨后降

某些电商平台的部分商品 在"双11"促销前先涨价,促销 当天降价,促销活动名不符 实。消费者要关注平时的销售 价格,看看是否真的实惠。

#### 陷阱二:虚假订单

许多商家在背后操作或雇 佣网络刷单,这会给消费者造成 这款商品是爆款、谁抢到谁幸运 的印象,引发跟风下单购买。

#### 陷阱三:不退定金

商家将价格很高的商品 以先交定金后出售的方式展 现出来,消费者觉得定金数目 较小,于是纷纷交纳定金。 "双11"那天,消费者交纳定 金的商品瞬间就被"抢购"一 空,不管能否购买到商品,定 金概不返还。

#### 陷阱四:低价套路

"双11"时,平日昂贵的 商品会以低价出售,但附加条 件却有很多,需要购买搭配商 品、成为商铺会员或者充值一 定额度的钱。

#### 陷阱五:满额返利

商家打出本店购满返利的 噱头诱导消费,比如满五百返二 百。消费者累计消费达到五百 返利要求时,商家却告知返还金 额只能用于购买本店商品。

#### 陷阱六:红包链接

需要填写个人信息的红 包不要碰,分享链接、与好友 共抢的红包需谨慎,拆红包要 求输密码的不可信。有的可 能是为了获取用户隐私信息; 有的链接可能带有木马病毒。

#### **陷阱七:**诈骗短信

一些不法分子以短信、微 信方式冒充官方商家,迷惑性 很大。消费者要学会查询官

#### 陷阱八:假装退货

"双11"过后,不法分子 可能会以"退款""退货"为由 冒充客服,要求消费者点击其 提供的"钓鱼网站"链接,盗 取银行卡密码及动态验证码; 还有不法分子会冒充快递员 联系受骗者,以"货到付款 为由骗取钱财。

#### 陷阱九:直播刷单

直播带货是"双11"重要 促销渠道之一,但部分直播间 也存在刷单造假、流量造假、 质量低劣等问题。

#### 陷阱十:拼单纠纷

不少商品有买一送一甚 至买一送二的情况,但是消费 者用不完,于是网上出现了拼 单购物、拼单群。拼单的对象 大部分是陌生人,订单付款、 尾款、退款等易出现纠纷。

羊城晚报记者 马灿 实习生 卢佳圳

### 广东供销社如今长这样

农资保供服务多元化,创新发展描绘新画卷

羊城晚报讯 记者马灿、实 习生卢佳圳报道:近期,有关供 销社的新闻持续引发社会关 注。"有着独特优势、体量庞大 的供销社随着时代的变化而变 化。"广东省体制改革研究会执 行会长彭澎认为,事实上,如今 的供销社不再局限于提供生活、 生产物资,而成为了市场经济的 "稳定器"。那么,如今广东的 供销社到底长啥样?

#### 不比大型超市逊色 惠民属性仍未改变

聊起供销社,72岁的陈伯 告诉记者,当时供销社商品较丰 富、配套齐全,营业员当时是令 人羨慕的职业。

如今的供销社又是什么样 呢? 11月4日,羊城晚报记者来 到广州市黄埔供销优选店,这里 虽面积不大,但品类齐全,而且 价格实惠。记者观察到,部分同 类商品的价格较普通商超低 20%左右,不少市民前来选购。 黄埔供销社东区便民服务中心有 关负责人告诉记者,今后还将进 一步加强区域流通网络建设、完 善物流仓储冷链系统建设,打造 "黄埔供销优选"品牌。

在番禺区石碁镇,记者看到 了另外一番景象。石碁供销社 旗下的百越超市是一座三层高 的中型商超,装修讲究,琳琅满 目的商品摆放有序,有最新款的 时装、新潮的家电,丝毫不输大 型连锁超市。该超市内挂着的 "平价"标识特别醒目。市民许 女士告诉记者,"供销社"超市 的商品比较实惠。

#### 多业并举创新 发展便民利农

值得注意的是,根据中华全 国供销合作总社公布的数据显 示,2021年,全国供销合作社全 年销售额高达6.26万亿元,这一 体量已超过京东与拼多多相加 的全年商品交易总额

"有着独特优势、体量庞大的 供销社随着时代的变化而变化。 广东省体制改革研究会执行会长 彭澎称,如今的供销社融入了市 场化基因,居民生活服务、物流服 务均纳入其经营范畴。

以番禺区石碁供销社为例, 经过十多年探索发展,现已建有 助农服务综合平台、对口帮扶地 区农产品展销中心、农副产品采 购配送中心等27家服务网点, 以及电商平台、再生资源回收网 点、农民专业合作社、三防应急

物资储备仓库等实体。 -间间标准化平房仓或大 直径浅圆仓、高达45米的散粮 存放立筒仓……记者了解到,粤 港澳大湾区(惠州)绿色农产品 生产供应基地推动广东乃至全 国主要农产品产区融入大湾区 "菜篮子、米袋子、果盘子、水缸 子、茶罐子、大厨房"建设。如 今,这里已成为深入推进中华全 国供销合作总社与广东省政府 深化供销合作社综合改革战略 合作、服务粤港澳大湾区高质量 发展的有力抓手。

2022年10月底,开平市举 行了粤港澳大湾区(江门开平) 优质农产品供应及基地优质农 产品出口首发仪式,开启了该市 优质农产品出口港澳服务国内 外市场的新篇章。广东省供销 社一级巡视员黄蓝辉表示,该基 地将更好服务乡村振兴和农业 农村现代化。

作为全国供销社综合改革试 点省份之一,2021年,广东供销 系统销售总额2297.9亿元。彭澎 表示,以供销社为代表的国有或 集体性质单位,助力乡村振兴、疫 情防控、保供保民生等。彭澎建 议:"未来,供销社可以与乡村振 兴相关机制对接,在农产品销售、 技术下乡等方面焕发新活力。"

#### 阳江市委原书记焦兰生接受纪律审查和监察调查

羊城晚报讯 记者丰西西、 通讯员粤纪宣报道:据南粤清风 网消息,广东省阳江市委原书记

焦兰生涉嫌严重违纪违法,目前 正接受广东省纪委监委纪律审 查和监察调查。